

1924-2024  
中山大学百年校庆

特刊

笃行报国

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

2024年11月10日

中山大學報

21

# 人心所向、文以化成， 这个研究院赓续学脉，面向未来



高松校长为葛剑雄教授颁发中山大学人文高等研究院“特邀访问教授”聘书

中山大学人文高等研究院创立于2009年，创办之初，中大高研院与博雅学院、通识教育部“三位一体”，共同致力于推动跨学科跨领域的学术前沿研究。中大高研院，自2022年5月起正式成为独立设置的校级实体学术机构以来，致力于打造一所人心所向、文以化成的精神家园。中大高研院以“传承学脉，激活思想”为宗旨，以人文与社会科学基础学科为主，致力于推动跨学科交叉研究并促进海内外交流合作。



首届陈寅恪学术讲座谈主讲人新加坡国立大学特级教授王康武



人文高等研究院讲座现场

## 赓续学脉，面向未来

近百年前，孙中山先生亲手创办中山大学，多次阐发以研究高深学问为根本的大学宗旨，希望中山大学成为蜚声海内外的学术重镇。1912年5月7日，孙中山先生在康乐园马丁堂发表《非学问无以建设》的演讲，对学生们寄予了厚望。一百年来，中山大学秉持着博大持中、追求卓越的优良学风，吸引众多著名学者在此任教，中山大学成为蜚声海内外的学术重镇。

1927年，国立中山大学傅斯年、顾颉刚先生筹备创立了中山大学的语言历史研究所，而后傅斯年先生又创办了“中央研究院”的历史语言研究所。直到1928年10月22日，史语所才在东山柏园正式成立。中山大学党委原书记陈春声教授在2022年9月6日现场调研表示：“柏园是现代中国人文学科的发祥地，它不仅承载了中山大学校史的一部分，而且对中国现代学术史也具有重大意义。”

2009年，为了学脉的延续，中山大学人文高等研究院创立。自创立之初，中大高研院与博雅学院、通识教育部“三位一体”，共同致力于推动跨学科跨领域的学术前沿研究。中山大学的人文社会科学研究前瞻性地倡导并实践学科交叉、集成研究的治学之道，为海内外学界所关注。

2022年5月，中山大学人文高等研究院，正式成为独立设置的校级实体学术机构。高松校长表示：“大学以研究高深学问为根本，以立德树人为使命，中山大学人文高等研究院，成为独立设置的校级实体学术机构，寄托了大学共同体对推进学术研究的信心和期待，也承载着海内外同道对中山大学事业的支持和关爱。”立足新的时代背景，继承学术传统，深刻思考社会变革，并从中国经验出发，不断开拓学术前沿是中大高研院所肩负的使命。

## 交流碰撞，开拓前沿

中山大学人文高等研究院创立时，就曾推行“驻院访问学人”机制，举办各类学术活动。如“陈寅恪学术讲座”等，为学界和社会各界提供丰富的精神食粮。

为了更好地传承学脉、激活思想，高研院自独立设置以来，就不断调整结构与机制、优化活动内容，致力于提供推动跨学科交叉研究和师生间学术交流的开放平台。

中山大学副校长、人文高等研究院院长谢湜教授说：“我们将保持观念和实践的不断更新，与中大人文社科院系密切合作，创设包容各种学科特性的形式，支撑学校基础学科拔尖人才的培养，生成一个充满活力的校园公共学术空间。”

2022年9月，葛剑雄教授主讲的《历史地理环境与中华文明》讲座，在中山大学南校园怀士堂开讲，吸引了众多学子；2023年3月，为了追寻学缘足迹，高研院在广州柏园史语所旧址举行了“追寻我们的足迹——中大学缘”主题活动暨“岭

外文研”学术沙龙；2023年7月，人文高等研究院在南岭地区开展田野考察……

无论是开设各类讲座、课程，还是举办田野调查，高研院始终以跨学科交流为研究的主要形式，希望在学术研究中看到不同学科的交流和碰撞，对研究对象进行多角度、多领域的讨论，共同把学问做得更精更深。

此外高研院还开展了“逸仙进阶讲堂”“逸仙高研讲座”“逸仙高研工作坊”“高研读书会”“高研茶话”等一系列活动，邀请了滨下武志、葛剑雄、靳希平、邓燕华、郑宗义等多位名家学者开设课程、讲座，为师生搭建学术交流平台。

高研院还创设了“联结”学术活动主题，以“联结学科，激活思想”为宗旨，下设跨学科系列讲座与“联结·沙龙”等学术活动，邀请滨下武志教授、郑宗义教授、梅建军教授等主讲，致力于推动不同学科交流合作，推进跨学科交叉融合与思想碰撞。

正如高研院程方毅副院长所说：“我们希望立足于人文社会学科基础研究，探索学科之基本原理及前沿领域，推动跨学科交叉合作，带动校内学术组群的发展与青年学术骨干的成长，凝聚中大人文社科学术共同体。”

而为了更好地传承学脉、激活思想，高研院自独立设置以来，就不断调整结构与机制、优化活动内容，致力于提供推动跨学科交叉研究和师生间学术交流的开放平台。

## 启牖智慧，精彩纷呈

大学以立德树人为根本，高研院面向三校区五校园的中大学子，提供了诸多异彩纷呈的学术盛宴，探讨人对于自然对于社会的意义。也正因为其复杂性，跨学科成为研究的重要途径。

高研院以驻访学者为中心，鼓励学术自由，让学者们在交流中碰撞，在思考中生活。不少中大学子也参与了高研院的活动，其中“逸仙进阶课堂”收到热烈欢迎，不同院系、不同年级的学生在交流中都有所收获。

来源：中山大学党委宣传部  
中山大学人文高等研究院  
作者：周沫 涂文熙



第五届中国高校高研院联盟会议暨中山大学人文高等研究院成立十周年座谈会